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TÉMA „SOVY“ - VÝTVARNÉ ŘADY NÁMĚTŮ – 18 stran 
INSPIRACE  SNÍMKY SOV NA ADRESE  ▼ (ukázky s úkoly zde na str, 17 a 18) 

https://brightside.me/wonder-animals/the-100-greatest-owl-pictures-youll-ever-see-112505/amp/ 

 
Program pro výtvarné vyjadřování, výtvarné řady – Mgr. Karla Cikánová  
Ukázky od snímků sov k výtvarnému dílu: kresba, tvorba znaku, volná grafika s úpravami  

na PC v některém grafickém programu, koláže, malba, prostorová tvorba.  

▼  Při výtvarné tvorbě je nutné dobře znát charakteristické znaky sov. Nejdříve si některé ze sov 

nakreslete a odlište jejich druhy. Napovídají vám černobílé verze snímků sov.  

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

Sovy, Strigiformes – řád soumračných a nočních 

ptáků zahrnující 146 druhů; přestože mají podobný 
způsob obživy jako dravci, nejsou s nimi příbuzní. 

Žijí na celém světě, jsou přizpůsobeni k aktivitě a 

lovu kořisti za šera. Mají velké, dopředu směřující oči 
a vynikající sluch; charakteristická je extrémní 

otáčivost hlavy a silné nohy s dlouhými drápy. 

Bohaté měkké opeření umožňuje téměř neslyšný let. 

Sovy loví menší živočichy, nestrávené zbytky 
vyvrhují ve formě vývržků. Hnízdí na skalách, 

stromech, ve stromových i zemních dutinách i na 

zemi; některé druhy se usídlují i v lidských sídlech. 
Snášejí čistě bílá vejce, samice zasedá již na první 

snesené vejce, takže jednotlivá mláďata se líhnou a 

vyvíjejí postupně. V ČR hnízdí např. sova pálená 

(Tyto alba), puštík obecný (Strix aluco), sýček 
obecný (Athene noctua), kalous ušatý (Asio otus) a 

největší druh výr velký (Bubo bubo) 

Sova byla atributem Pallas Athény – bohyně 
moudrosti. Bývá i ve znaku vysokých škol. 

(Informace upraveny z internetu) 

 

 

 

 

https://brightside.me/wonder-animals/the-100-greatest-owl-pictures-youll-ever-see-112505/amp/
doom://index.php/frame_main.php?_PG=hesla&id_heslo=10238#zacatek_hesla
doom://index.php/frame_main.php?_PG=hesla&id_heslo=52959#zacatek_hesla
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▼  Siluety sov k porovnání velikostí. 
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▼ SOVA  -  SYMBOL ŘECKA, ATHÉN   

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
Patronkou a ochránkyní Athén byla bohyně Athéna, která lidem darovala nejen řemesla, ale i vědu 

a moudrost. Zdobil ji přívlastek "glaukópis", tj. jasnooká či sovooká (řecky glaux = sova). Jako pták 

bohyně moudrosti se stala i sova symbolem moudrosti a učenosti, a proto i na mincích bývala často 

zobrazována jako znak města. Ostatně sovy sídlily odpradávna ve velkém množství na skalnatých 
svazích athénské Akropole a skutečných i pomyslných sov měly Athény skutečně dostatek.  

Byly totiž jedním ze starověkých center učenosti a vědy. Výchova a vzdělání směrovaly k 

harmonickému rozvoji tělesné i duchovní stránky, ovšem pouze chlapců ve věku od 7 do 16 let. Od 17 
let mohli synové zámožnějších rodičů navštěvovat gymnázia, další vzdělávání získávali tím, že 

naslouchali přednáškám filozofů, sofistů, řečníků aj.  

Athény se rovněž pyšnily třemi gymnázii - Akademií (filozofickou školou), další bylo učiliště 

Lykeion. V pořadí třetím gymnáziem byl Kynosargos. Ten byl na rozdíl od předchozích určen pro 
neplnoprávné občany. V dalším období přibyla ještě čtyři gymnázia. 

Vzhledem k tomu opravdu nebylo nutné „nosit sovy do Athén". Faktem je, že pouze staří Řekové si 

sovy oblíbili, považovali je za posvátné ptáky a uctívali je. Naopak např. staří Egypťané nebo Slované 
považovali sovy za ptáky zlověstné a bible za ptáky nečisté. Dodnes existuje lidová pověra, podle 

které je sýček obecný (lat. Athene noctua = doslovně sova athénská) považován za ptáka, který přináší 

neštěstí a věští svým houkáním smrt. (inf. podle PhDr. S. Kovářové) 

 
▼ Tetradrachma stříbro 999 | Athény (455-449 př. Kr.) Řecko | replika mince  

http://www.antiquanova.cz/Recko-c2_0_1.htm 
Materiál: stříbro 999 Velikost: 22 mm Hmotnost: 17,2 g V době Athén byla tetradrachma patrně 

nejběžnější mincí v celé řecké oblasti. Měla na líci hlavu bohyně Athény a na rubu sovu, svůj symbol, 

a obvykle zkrácený nápis, tj. athénaión, patřící Athéňanům. V běžné řeči se jim říkalo glaukai (sovy) a 
odtud se odvozuje rčení „nosit sovy do Athén“, kde jich je dost a dost. Určit hodnotu drachmy není 

téměř možné, protože cenové a mzdové poměry se často a podstatně měnily. Pro orientaci lze však 

počítat, že drachma byla v klasických Athénách denní až dvoudenní mzda kvalifikovaného řemeslníka 

a že se z ní slušně uživila i jeho rodina. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

     

http://www.antiquanova.cz/Recko-c2_0_1.htm
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▼ VÝTVARNÁ DÍLA S NÁMĚTEM SOVY – MALBA, PLASTIKA, RYTINA, KRESBA 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

Emil Filla -  Zátiší se sovou, malba                                              

Václav Frýdecký – Sova, plastika                                                                                                 
                                                                                   

Francisco Goya -  „Spánek rozumu plodí obludy“, rytina z cyklu Rozmary (Los Caprichos) 

                                                                                                

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

Jitka Smíšková – Sova, kresba 
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▼ ZÁSADY TVORBY ZNAKU ČI FIREMNÍHO LOGA  

1. Důsledná vazba motivu na formát (čtverce, obdélníku, kruhu, elipsy, trojúhelníku)  

2. Tvarové a barevné zjednodušení s typickými znaky motivu sovy, výraznost, přehlednost 
3. Plošnost, tzn. nikoli prostorovost, ta bývá vyjádřená perspektivním zkreslením či stínováním 

4. Kontrast, barevná nadsázka, nebo černobílé provedení 

Úkoly:  
- Podle zásad zhodnoťte 7 ukázek znaku sovy.  

- Nakreslete si čtverce, obdélníky, kruhy, elipsy a trojúhelníky. Do nich se pokuste fixem umístit znak 

sovy v černobílých variacích. 
- Zkuste opačný způsob, tzn. nejdřív zjednodušené tvary sovy a pak k nim zvolte a doplňte příslušný 

formát čtverce, obdélníku, kruhu, elipsy, trojúhelníku (jako by byly zavřené v kleci a dotýkají se jí). 

- Vyhledejte na internetu ukázky znaků sov bez textů, u nichž jde o nepochopení tvorby znaku. Jsou 

spíše podbízivým kýčem, barevnou ilustrací, neřeší formát, simulují gesto, mají čepici na hlavě, tužku 
pod křídlem).  

Ne všechny ukázky zde dole jsou graficky v pořádku. Které a proč?: 

 
 

barvu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
▼ Zkuste totéž koláží z kontrastních barev papíru. Lze jako akcent dodat třetí či čtvrtou barvu.  

Variace koláží je možné navrhnout i v grafickém programu „malování“ na PC. Znaky lze využít v MŠ 
k poznávání a rozlišování barevných variant dětmi, označení věšáků aj. 
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▼ ZNAK SOVY -  ZŠ Londýnská v Praze 2 má již dlouho ve znaku své školy sovu. Děti si s ní 

pohrály barvami a vznikly docela pěkné pohledy rozesílané i jako PF k novému roku.  Jistě by si s ní 

děti dokázaly pohrát i některým grafickýn programem v počítači. Lze kombinovat Corel Photo Paint a 
Malování, lze zkusit i negativy – inverze obrázků. To už se však typické znaky loga (zjednodušení a 

plošnost) vytratily. 
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▼ KDY NAPOVÍ VÝTVARNÍKŮM NÁHODA? Zde v ukázce volné tvorby napověděly tvar sovy 

nepravidelně rýhy v obarveném a pak zmačkaném papíru.  

Kdo dokáže tvary uvidět jako grafik Vladimír Boudník, objeví třeba zrovna sovu na oprýskané zdi.  

O Boudníkovi bylo známé, že chodíval po Praze s prázdnými obrazovými rámy, přikládal je 
k prasklinám oprýskaných zdí a ptal se kolemjdoucích, co vidí v nahodilých liniích. Pak objevenou 

postavu, zvíře, krajinu zvýraznil obtažením křídou. 
. 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

▼ KRESBA A MALBA - Hnízdící sovy - Dutiny tzv. doupných stromů jsou domovem rodiny 

sov.  Zkuste si celou skupinu tuší nakreslit. Ale jde to i na PC v grafickém programu Malování.  
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

▼ Dětská malba nikoli kolorovaná kresba. Malba je rozhodováním o barevných vztazích. 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 
 
 

   
 

 

     

 

 

► Jak se malba sovy plamenné 

proměnila inverzí pomocí 

počítače na sovu ledovou.  
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▼ SOVY – ASAMBLÁŽE z volně skládaných z kamenů, podzimních listů, dřívek, větviček, šišek  

Ukázky jsou koláže ze snímků přírodnin v grafickém programu Malování.▼ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 ▼ KOLÁŽE SOV z podzimních listů na kontrastním pozadí, částečně dokreslené 

 

 

 
 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 
▲Vlevo nahoře je snímek tzv. „Bludných balvanů“. Uděluje je každým rokem Český klub skeptiků 

Sisyfos podvodným rádoby vědeckým postupům, teoriím a podvodným vynálezům. Koláží ze 

snímku vznikly jakési kamenné bludné sovy, které zde jistě nejsou symbolem moudrosti. 
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▼ KOLÁŽE ZE SNÍMKŮ PŘÍRODNIN V PROGRAMU MALOVÁNÍ  

– z listů, pampelišky, květu cibule, zebry, snímku vesmírné mlhoviny 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Když sovy a sůvata v lese v noci straší. 
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▼  PROMĚNY SNÍMKU KAMENE NA PC -  

◄ Přítelkyně Dagmara mi poslala e-mailem 

z Austrálie snímek zajímavého kamene. Pomocí 

počítače programem Corel Photo- Paint a 
Malování bylo možné snímkem otáčet, posouvat, 

převracet k ose, hledat a zkopírovat zajímavé 

části, měnit barevnost. A vida, objevilo se pár sov.  
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▼ PROMĚNY SNÍMKŮ NA PC – počítačové koláže vznikly ze zvoleného vhodného výtvarného 

díla. Obraz s názvem „Lady Mary“ současné australské malířky Dagmar Hoffmannové jsme upravili 

koláží v grafickém programu Malování do ilustrace pohádky „O princezně začarované v sovu“. 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

  

▼ J. Miró „Písmeno“ - Obraz se koláží v grafickém programu Malování proměnil v sovu a zachoval 

si rukopis malíře. 
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▼ PROMĚNY SNÍMKŮ NA PC - SOVY TULIPÁNKY - PODOBNÉ TOTEMŮM,  

opět vznikly jako počítačové koláže programem Corel a Malování  
z obrazu „Tulipány“ D. Hoffmannové 
 

 
 

 
 

                 
 
 

◄ Oblek a brýle proměnily 

starší dámu v elegantní 

moudrou sovu. 
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▼ Je možné kolážemi na PC proměňovat i snímky vlastní výtvarné práce, obrazy. První dvojice 

je spíše malířsky pojatá, geometrizující. Druhá dvojice je dekorativní. Lze využít pozitiv i negativ. 

(První obraz měl původní název „Malířský stojan“, druhý „ Petrolejová lampa“. K. Cikánová, 2010) 

. 
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▼ PROSTOROVÁ TVORBA  - keramické sovy dětí ZUŠ Lázně Bělohrad, učila Růžena Bičišťová. 
Postihněte slovy, jak se liší tvarem, strukturami a barevností výtvarné zpracování tří keramických sov. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

▼ Jak si strom sám vymodeloval sovu. (snímek z webu) 
                  ► Sova ze smrkové šišky a negativ snímku 
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▼ OBJEKTOVÁ TVORBA – sovy z papíru, krabiček, sáčků. Práce žáků ze ZŠ Londýnská Praha 2, 

ukázky z publikace Objevujte s námi tvar, učila K. Cikánová. 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     
 
   ▼ Sova sněžná z několika  sáčků                        ▼ Sova - osově souměrná maska sovího muže 
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▼ Sova -  viděná v otisku struhadla do plátu plastelíny, modrá inverze 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

▼  Jak lze zobrazit „Neslyšný soví let“ ve dne či v noci?  Přece křídly z průhledné fólie. 

 
 

 

 
 

 

. 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

            

 

 

Práce žáků  

ZŠ Londýnská Praha 2, 

ukázky z publikace 
Objevujte s námi tvar, 

učila K. Cikánová. 
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▼ OTEVŘETE SI NA TÉTO ADRESE MNOŽSTVÍ VYNIKAJÍCÍCH SNÍMKŮ SOV.  
https://brightside.me/wonder-animals/the-100-greatest-owl-pictures-youll-ever-see-112505/amp/ 

 
●   Zkuste slovy postihnout odlišný výraz sov. sdělte, co si asi myslí, co vám říkají. o čem 

spolu komunikuji. Napište k některému snímku příběh.  

●   Pokuste se některou vámi vybranou sovu nakreslit. Grafickými prostředky odlište 

různé struktury peří. 

 
▼  TŘI UKÁZKY Z MNOHA SNÍMKŮ Z UVEDENÉ ADRESY. (Možné texty K. C.) 
 

 
              „Hele, ty jsi taky sova? Ale jsi nahatá, proč nemáš peří?“: 

 

 
 

 

https://brightside.me/wonder-animals/the-100-greatest-owl-pictures-youll-ever-see-112505/amp/
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  „Mami, já myši nerad.“ 

 

 
    Sborový zpěv písně „Sovo černooká, nesedávej u potoka ....“ 

  

... A NEZAPOMEŇTE SE VYPRAVIT TAKÉ DO ZOO VYSTIHNOUT SOVY  

 VLASTNÍMI STUDIJNÍMI KRESBAMI. COŽ ZKUSIT I VLASTNÍ SNÍMKY? 


